

人善大同 平凡人行英雄事

文/图 株洲日报全媒体记者/周圆

04

株洲日报

政法

ZHENG FA

周刊



2023年2月8日 星期三 22583796

法院动态

虽是平凡人，义举放心间。当人们需要帮助时，他们会伸出温暖的双手；当面临险境时，他们会奋不顾身、冒险相救，甚至献出自己的生命。他们就是我市的见义勇为勇士。不管身在何处，他们心中始终有爱；无论身处何方，他们眼中依然有光。

生命高于一切，而生命在他们眼中绝非一道简单的算术题，而是使命与责任。

他们中，有送单路上救起落水女孩的快递小哥；有跳水破窗救人的株洲“独掌侠”；有勇敢喝退不法分子的95后小学校长……他们用满腔的热血、坚毅的品性和果敢的行动，昭示了“匡扶正义”的伟大内涵，值得我们永远铭记和学习。

这些见义勇为勇士们，正让株洲这座城市友善有爱、守望相助的底色越擦越亮，越来越鲜明。

近日，潘平洋、刘亮、陈刚、罗鹏等8名见义勇为先进个人获表彰，其中潘平洋、刘亮、陈刚3人荣获省级表彰。

下面，让我们一起来重温这8位平民英雄的温暖事迹……



为获省、市见义勇为先进个人潘平洋(右四)和罗鹏(左三)颁奖。

95后小学校长深夜喝退不法分子

刘亮，攸县菜花坪镇流塘村人。

2021年3月24日晚，在攸县菜花坪镇五丰小学靠近路边的教职工宿舍里，校长刘亮和怀有身孕的妻子正欲睡觉，突然听到外面有人喊“救命”。夫妻俩赶紧推窗查看路情况。只见楼下有个黑影将一个女孩往面包车拖拽。刘亮当即意识到女孩身处境，大声喝止。随即拿出手机，打开手机电，直射男子。男子仍不死心，继续抱着女生往车里拖。刘亮迅速下楼，打开校门，径直向事发路飞奔而去，妻子紧跟其后。

只见一中年男子手持利刃正与被劫持女孩纠缠打，刘亮大喝“住手”，男子一手拉着女生，一手晃动着刀恶狠狠地说“少管闲事”。刘亮毫不畏惧，顾不上跟在后面怀孕的妻子，冲向男子，继续大声训斥。

最终男子被刘亮的气势吓住，丢下女孩和几段绳子驾车离去。刘亮赶紧拿出手机拍下下车子的照片并报警，联系女孩家长。报警后，刘亮向民警提供了关键线索，包括男子的衣着特点、车辆型号和颜色、车牌尾号，民警依靠这些线索，仅在半小时内便抓获了嫌疑人。

奋身一跃而下，救起跳河轻生女子

陈刚，荷塘区桂花街道向阳社区居民。

2021年7月6日晚7时30分左右，陈刚和朋友来到湘江风光带散步，途经大汉希尔顿附近时，他们找了一块空地刚刚坐下，便听到旁边有一女子在哭泣，随后传来“扑通”一声。回头一看，那名女子已跳入江中。陈刚已经20年没有游过泳，朋友水性也不好，两人只能大声呼救。呼救声引来不少围观市民，但也都表示不会游泳。

眼见女子越漂越远，陈刚十分焦急，咬牙跳入江水中。这时，陈刚才发现水流湍急超乎他的预计，一下子就呛了几口水，人也随江水冲得漂了起来。但他还是拼命向落水女子游去，好不容易抓住了她的手臂，女子像抓住救命稻草般紧紧抓着他，但因水流太急，他的脚踩不到底，两人的身体都在往下沉，他只好使出全力把落水女子奋力往上顶。

危急之际，正在湘江沿岸值守的芦淞区建设街道刘宁等6名工作人员赶到了现场，用救生竹竿与陈刚合力把女子成功救上岸。经检查，落水

女子身体并无大碍。

残肢义胆“独掌侠”救起坠塘人

潘平洋，天元区雷打石镇霞石村人。

2021年4月15日上午7时左右，潘平洋正在帮助村民操办丧事，突然听说有人开车掉进附近水塘里了。他赶紧找了一把铁锤就往水塘方向跑。赶到现场的时候看到一包车掉入水塘，水塘边已经围了很多，有一人已下水试着救援，但不敢贸然进入深水区。眼看水位就要没过车顶，潘平洋迅速脱掉衣物，多年前因意外导致右手掌及腕处缺失，被认定为三级肢残，就这样，只有一只手的他握着铁锤就跳进了水塘。

此时面包车已经漂离岸边20米，潘平洋奋力游近车旁，潜入水下才发现水下一片漆黑，根本看不清车内的情况，只好游到驾驶室边，抡起锤子猛砸玻璃，水下不好使劲，潘平洋拼尽全力连砸5下才把玻璃砸碎。但驾驶员上没有有人，潘平洋又挪至后车窗继续砸玻璃，砸开后，因为左手残疾不方便，他只能用右手抓住车顶上的架子，把腿伸进车窗里试探，感觉到有人紧紧抱住了他的腿。

他将被困人员拖出水面，游到岸边，潘平洋虽已力竭，但还是不放心地询问车里是否还有其他人，并做好了再次下水的准备。得知没有其他人被困，潘平洋才放心离开。

快递小哥跳水救人后“逃离”现场

杨惊，攸县联星街道高岭社区居民。

2021年3月20日下午16时左右，中国邮政攸县分公司快递员杨惊在滨江大道江尚明珠小区附近送快递时，突然听见冰水河方向有人呼救。他迅速跑到河边，发现一名小女孩在湍急的水流中挣扎，呼救声逐渐微弱。河岸边已经聚集了十余名群众，但面对湍急的河水，无一人敢跳下去救人。

杨惊毫不犹豫跳入水中，快速游向落水小女孩，一把抓住她的衣服，顶着一波波浪头，带着她往岸边游。接近岸边时，他已体力不支，只好抓住岸边的水草勉强支撑两人不沉下去。最后在岸边众人的帮助下，他和孩子一起被拉上了岸。

在网传视频中，围观群众对他赞不绝口，他只是淡淡地摇了摇头，提着鞋子和外套默默离去。

网格员“火眼金睛”抓小偷

罗鹏，天元区嵩山街道白鹤社区花园一村居民。

2020年10月15日下午两点多，白鹤社区网格员罗鹏在社区里进行日常巡查时，接到居民微信群内举报：花园一村某住户疑似家中正遭受小偷撬门。看到信息，罗鹏立即在群里回复安抚居民情绪，随即第一时间上门查看，发现确实有两名身份可疑的人员在附近来回走动。

他走上前去，两人发现罗鹏靠近就准备离开，罗鹏马上拦住两人，问道：“你们好，我是社区网格员罗鹏，你们俩看起来不像是我们小区的吧。请问你们是来干嘛的？”两男子狡辩说：“来找亲戚的，他好像不在家，我们准备走了。”罗鹏继续说：“你们找哪个嘛，我可以帮你们打电话问问。”两男子支支吾吾，答不上来。罗鹏料定，这两人就是居民反映的小偷，便掏出手机直接报警。两男子见势不妙，立马分头逃跑，罗鹏对着其中一人逃跑的方向，奋勇直追，最后成功截获嫌疑人一名，并交给赶来的警察，之后，另一名逃走的嫌疑人于当天下午16时许主动到派出所投案自首。

轿车坠塘，三村民合力救出一家四口

陈培冬、许雄辉、王天宝均为渌口区南洲镇早竹村村民。

2021年4月5日12时30分左右，一辆从渌口区开往醴陵市的小车在拐弯时直接冲入路边的水塘，当时车上坐了一家四口，两夫妻带着两个小孩，小的孩子才7岁。

事发时，年近七旬的陈培冬刚好骑摩托车经过，他听到响附近村民呼救，边弃车跳入冰冷的水塘，第一时间开展救援。家住附近的村民王天宝、许雄辉听到动静后迅速跑去，眼看着车子一点点下沉，两人来不及脱衣服，手机等贵重物品也没有掏出，就跳下水塘施救。

经过十几分钟的营救，三人成功将车内一家四口拖至岸边，并与岸上村民合力把他们拉出水塘。由于救援及时，除了四口之家中的妻子有骨折外，其他三人并无大碍。

一家人被救上岸后，围观的村民海把他们带到家中洗澡，换上干净的衣服。



潘平洋



罗鹏



杨惊

出租银行卡获利2000元 当事人收到9倍罚单

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/龚建华)

2月6日，茶陵县公安局刑侦大队围绕“断卡行动”线索主动出击，成功抓获1名出借个人银行卡帮助电信诈骗犯罪的违法行为人。

经查，自今年1月以来，违法行为人吴某涛在明知银行卡不得出租、出借、买卖的情况下，仍将名下的1张银行卡借给他人使用。这张银行卡被用于电信诈骗活动，累计取现9万余元，吴某涛从中获利2000元。

茶陵警方根据《反电信网络诈骗法》相关规定，决定对吴某涛非法所得予以没收，并处18万元的罚款。这是2022年12月1日《反电信网络诈骗法》实施以来，茶陵警方首例依据该法律作出行政处罚的案件，打响了茶陵县反诈骗行政处罚“第一枪”。

法律链接

《反电信网络诈骗法》相关规定

第二十五条 任何单位和个人不得为他人实施电信网络诈骗活动提供下列支持或者帮助：

- (一)出售、提供个人信息；
- (二)帮助他人通过虚拟货币交易等方式洗钱；
- (三)其他为电信网络诈骗活动提供支持或者帮助的行为。

第三十一条 任何单位和个人不得非法买卖、出租、出借电话卡、物联网卡、电信线路、短信端口、银行账户、支付账户、互联网账号等，不得提供实名核验帮助；不得假冒他人身份或者虚构代理关系开立上述卡、账户、账号等。

第三十八条 组织、策划、实施、参与电信网络诈骗活动或者为电信网络诈骗活动提供帮助，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

前款行为尚不构成犯罪的，由公安机关处10日以上15日以下拘留；没收违法所得，处违法所得1倍以上10倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足1万元的，处10万元以下罚款。

第四十条 违反本法第三十一条第一款规定的，没收违法所得，由公安机关处违法所得1倍以上10倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足2万元的，处20万元以下罚款；情节严重的，并处15日以下拘留。

新侦查 新亮剑

闺蜜结伴逛商场 顺走三部手机

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/魏于宇) 一对闺蜜在芦淞市场群逛街，打着查看商品的幌子动起歪脑筋，连续盗走多家服装店的手机。

1月15日起，芦淞市场群接二连三出现盗窃案，引起了芦淞公安分局建宁派出所的高度重视。副所长赵鹏立即带领治安中队民警展开调查工作，通过调取店内和公共场所视频以及民警分析，成功锁定了两名嫌疑人。

经查，1月15日至20日14时许，郑某伙同沈某某窜至芦淞市场群3家商场，配合作案盗窃了3家服装店，盗走3部手机，涉案价值7000余元。

原来，郑某因信用卡欠款7000余元，担心逾期不还会受到影响，便想出拉着闺蜜去偷手机卖钱还信用卡。就这样，两人手挽手逛商场，相互之间打起掩护，一人通过翻看架子上的衣服吸引店员注意力，另一人趁其将门面柜台上的手机偷走。然后，两人对商品品头论足一番，佯装不滿意离开现场。

通过多日调查蹲守，民警于1月31日在一间出租屋内抓获两人。目前，两人已被公安机关依法刑事拘留，案件在进一步办理中。

生活拮据 他盯上了村民散养的土鸡

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/罗蓉) 村民在住处圈地散养土鸡，竟被偷鸡贼惦记上了。1月31日晚，渌口公安分局抓获盗窃嫌疑人1名，由此破获系列盗窃他人财物案，并为受害人挽回部分损失。

1月10日上午8时，渌口公安局接到群众报警称，渌口镇老街袁先生家10余只鸡被偷。

经大量的现场走访，并借助技术手段，刑侦大队民警锁定53岁的本地居民刘某某有重大作案嫌疑。通过一天一夜的蹲守，将其抓获归案。经审讯深挖，刘某某对多次盗窃他人财物的犯罪事实供认不讳。

经查，刘某某曾数次因盗窃被依法处置。2021年7月刑满释放后，他整日游手好闲，生活拮据。今年临近春节，他打起了城乡接合地段住家放养土鸡的主意。他带着编织袋翻墙进了渌口镇老街袁先生家，迅速将鸡舍里的13只土鸡分别装入3个编织袋中，得手后立即开车送到石峰区某农贸市场销赃。随后，刘某某又在另外两家中分别盗走土鸡和自行车。土鸡变卖所得赃款已被其挥霍一空，自行车在其家中被民警找到，现已返还到被害人手中。

目前，犯罪嫌疑人刘某某已被刑事拘留，案件在进一步侦办中。

警民情

甜蜜开学季 护学“心”出发

“交警叔叔，来点糖果，你甜我也甜！”2月6日早上，石峰区北星小学两名“红领巾”将糖果递给执勤的石峰交警大队民警。

春季新学期开学的第一天，天空下着小雨，却丝毫没有影响同学们背着书包兴致勃勃重返校园的喜悦心情。师生的交通安全牵动着石峰交警的心，民警们一大早就来到辖区中小学、幼儿园门口护送学生，指挥疏导车流，并帮助学生搬运行李。警民心连心，开学当天校园周边道路交通安全畅通，广大师生和家长为此纷纷点赞。

株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/胡胜兰 摄

